

冠心病自我护理有“八忌”

▲成都成华光医院 潘娟

冠心病全称为冠状动脉性心脏病，是一种常见的心血管疾病，患者的心脏血液流通受到阻碍，下游的心肌不能得到正常的供血，就会导致患者出现一系列心肌缺血症状，患者在运行剧烈运动、情绪疾病等情况下将会诱发疾病，对患者的生活产生严重影响，若不予以及时治疗，还可能引发严重并发症，危及患者的生命安全。冠心病是一种慢性进展性疾病，对于此病目前尚没有能够彻底治愈的方法，临床主要通过药物治疗、介入治疗、外科搭桥手术等手段来缓解患者的临床症状，控制疾病的发展，除此之外冠心病是一种可防、可控性疾病，在积极治疗的同时还应加强日常护理，避免一些不利因素加重病情的发展。在护理上，冠心病有“八忌”值得注意。

忌烟酒 吸烟与冠心病之间有着紧密的联系，吸烟人群相较于不吸烟人群患病风险几率会大出很多。烟草中的尼古丁会导致血

管收缩，从而加重冠心病患者的病情，容易出现心肌梗塞、中风等情况。过量的饮酒会增大心脏的负担，促使心肌耗氧量增多，心跳加快，容易出现心绞痛症状。

忌脱水 冠心病患者一定要注意及时补充水分，养成定时饮水的习惯，不要等到有渴的感觉时再喝水，这时已经出现一定程度的脱水，而水分缺失的情况会导致血液浓度升高，增加血凝风险，从而导致心血管阻塞，严重时还可能发生心肌梗死、脑中风。

忌生气与愤怒 对于冠心病患者来说情绪不稳定是大忌，患者在情绪起伏较大的情况下很容易发病，剧烈的情绪波动会导致中枢神经产生应激反应，患者小动脉血管会随之发生异常收缩，使得患者出现缺血、缺氧性心肌损伤。因此患者要学会调节自己的情绪，当出现不愉快事件时要让自己尽快恢复平静，让情绪处于一种稳定状态，可以想一些其他的事情来转移注意力，宽容对于事物，

保持一个平和的心态。

忌寒冷与炎热 春天、冬天等严寒天气时各种疾病多发的疾病，冠心病患者在这一时期更应引起注意，要做好日常保暖工作，随着天气的变化及时增减衣服，不在清晨外出运动，出门佩戴口罩、毛巾、手套，不要让自己受寒，用温水进行洗漱清洁，寒冷刺激会导致末梢血管收缩，从而可能促使冠状动脉痉挛。炎热天气对于患者来说也是不适宜的，要做好防暑降温工作，在室内时可以将温度控制在25℃左右，外出带足量的水并佩戴遮阳帽，避免天热造成患者的血液循环加快，出现交感神经兴奋的情况，从而导致心率变快。

忌口腔不卫生 不要忽略了口腔问题对冠心病的影响。当出现口腔炎症或清洁不到位时，口腔中会大量滋生细菌，其中革兰阳性杆菌、链球菌等均可能参与到血液循环中，从而动脉痉挛、血栓。

忌剧烈运动 冠心病患者并不是不能进行运动，而是应该选择适宜的运动，以不会引起心肌缺血、缺氧为宜，例如打太极拳、散步、骑车等都是可以的，但是切记不可进行剧烈运动，这会导致患者心脑血管急剧缺血、缺氧，从而引发不良后果。

忌过饱 饮食也是一个非常重要的环节，患者应合理膳食，不可暴饮暴食，过量进食会对心脏产生压迫，导致患者身体不适。

忌缺氧 长时间的供氧不足会加剧动脉硬化，患者会出现胸闷感，患者应经常进行通风换气，难受时可以采用深呼吸方式缓解，家中可以常备氧气瓶，以备不时之需。

规范的治疗加上积极的自我护理，才能更好的实现冠心病的预防、控制，患者应依照医嘱坚持用药，不要随意去调整药物剂量或者中断用药，这对于疾病的治疗是非常不利的。同时患者应对日常护理予以充分的重视，掌握护理的方法与注意事项。

输血前血型血清学检测影响因素及质量控制

▲凉山彝族自治州第一人民医院 夏翠英

输血前所进行的血型血清学检测，主要包括4个内容，采集血样标本、进行血型鉴定、抗体筛选以及特异性鉴定、交叉配血实验，但是在这一过程中，很容易受到各种因素影响，稍有差错，便会导致较为严重的不良后果，像是溶血性输血反应等。因此，找到输血前血型血清学检测影响因素并采取质量控制措施极为重要。

输血前血型血清学检测影响因素主要有以下几点：首先，是医务人员的操作因素。临床中，医生在进行输血申请单开具时，对患者的血型并不清楚，只是单纯听取患者或家属自述，而大多数时候，他们对自己的情况也不是特别了解，这就造成了血型填写错误。在实验中，一旦出现试管不洁或是粘上洗涤剂，则会使得血清标本受到污染，出现假阴性，而且在试验中，如果温度不合适、时间过长、水分蒸发，也会影响检验结果。

其次，是血清因素。如果血型的定型试剂质量不达标，像是抗A血型定型试剂的效价不高，亲和力不够就很容易导致A2亚型被误认定为O型，同时，如果患者肝功能有异常现象，会使得血清中含有更高效价的自身冷抗体，即使是在常温中也会与自身机体的红细胞发生凝集反应，导致血型的判断出现失误。人体的血清中，有时会含有血型不规则抗体，像是抗N、抗M、抗Lea或A2等，而这些均也会使得最终血型判断困难。

另外，老年患者的血型抗体效价降低，未满6个月的婴儿尚未产生自己的抗体，因此均会对血型检测造成影响。最后，是红细胞因素。对于新生儿来说，母婴血型不合，会出现溶血病、自身免疫溶血性贫血等，使得红细胞发生自身凝集。对于肠道有感染现象的患者，会由于受到细菌作用，使红细胞中产生了类B抗原，如果与抗B血型定型试剂反应，则会出现凝集，导致血型鉴定出现失误，像是A型被误定为AB型，O型被误定为B型等。

关于输血前血型血清学检测质量控制，

要做到以下几点：

全面提升临床医护人员的质量控制水平 对临床医护工作人员，要进行相关培训工作，确保其能够明确输血相关的所有专业性知识，并对输血步骤进行精准掌握，在对患者进行采血时，要严格遵守规定，并对各项核对内容进行完全核对，确保采血无误。同时还要对输血人员进行培训，确保检测结果准确无误。在实验室建设与管理的过程中，进行血型血清学检测时需严格按照流程，以确保检测的准确性。

对血液标准的质量控制 关于血液标本，一定要进行精准采集，这是源头，要想实现安全输血，第一步就是保障血液标本的准确性，之后需要严格遵照相关规定对质量进行控制并审查，这样才能使结果有效。对于意识尚未完全清醒的患者，可以由家属进行身份与信息的确认。

对实验室操作的质量控制 因为检测时人为操作，因此，有失误属于正常现象，也是在所难免的，因此，要想真正提升输血科的工作质量，需要有严格的审核工作，确保血型鉴定不出现问题，对于存在的问题进行及时纠正，以最大程度确保之后的工作顺利。医技人员在确认血液标本无误的情况下才能进行接收，核对患者信息后，还需注意以下几点：一是，血液标本试管是否存在没有标签或字样模糊现象；二是血液量是否符合检验标准；三是血液标本是否存在稀释现象，出现血液浓度降低，无法检测；四是血液标本必须是有专业人员进行送检，如果有患者或家属送来，则无法签收。

除此之外，在血型血清学检测中，一般会采用血清、血浆标本，但是往往不会使用血浆，主要是因为血浆较为容易出现凝集成块现象，在检测过程中无法明确是真正的凝集还是抗凝效果不佳，因此对其结果判断也较易出现失误，还是血清的检测效果则更优。

消化性溃疡患者的治疗和饮食营养

▲内江市中医医院 廖莉

消化性溃疡是一种常见病，是指发生在胃和十二指肠的溃疡。现代人生活节奏比较快，很多人存在饮食不规律的情况，对身体健康造成伤害，长此以往就会引发疾病。为了实现有效预防，要养成健康生活习惯，降低疾病发生率。

消化性溃疡的临床表现

消化性溃疡的主要表现是上腹部疼痛。所谓“慢性、周期性、节律性上腹疼痛”特点。就是说消化性溃疡会反复发作，一般会持续几天、几周，或者更长的时间。存在周期性上腹疼痛的情况，春季、秋季是高发季节。有节律性，胃溃疡在饭后半小时左右疼痛，下次餐前缓解。十二指肠溃疡一般空腹疼痛，夜间疼痛。这种节律性疼痛和患者饮食习惯有着密切关系。十二指肠溃疡疼痛的部位是上腹部偏右处。胃溃疡在上腹部偏左。消化性溃疡还有一些其他症状，例如唾液分泌增多、烧心、反胃、嗳气、恶心、呕吐等。当然，部分患者也可能完全没有症状，常常在体检时发现。有的患者甚至在突然发生呕血，便血时，检查才发现消化性溃疡。所以特定人群应该进行胃镜体检，发现后要及时到医院接受治疗，对病情进行有效控制，才能避免出现出血等严重并发症。

消化性溃疡的治疗

一般治疗 首先，要养成良好饮食习惯，三餐要定时定量，不能暴饮暴食。在吃东西的时候要细嚼慢咽，不能过于着急，充分的咀嚼可以促进唾液的分泌，对胃酸可以起到稀释及中和的作用，从而有效地保护胃黏膜。其次在吃晚饭后要做一些有利于消化的活动，可以加强肠胃蠕动。要戒烟戒酒，养成健康生活方式，即使在非常饿的情况下，也不能进食太多。

药物治疗和手术治疗 消化性溃疡药物疗效极佳，所以一般都会选择药物治疗，通过降低胃酸分泌，保护胃黏膜，清除幽

门螺杆菌感染等促进胃黏膜的修复。治疗中常见的药物有奥美拉唑，雷贝拉唑，兰索拉唑等，可以降低胃酸的分泌。如果患者是HP感染，就要采用具有杀菌作用的药物，要将HP彻底根除，就可以降低消化性溃疡的复发率，目前推荐四联疗法，持续半个月时间，可有效根除幽门螺旋杆菌。胃黏膜保护作用减弱是溃疡形成的重要原因，通过服用铝碳酸镁、硫糖铝等来改善。当病情比较严重的时候，就要采用手术治疗方式，主要用于急性溃疡穿孔、穿透性溃疡、反复出血、器质性幽门梗阻等。反复不愈的溃疡也可以考虑运用手术治疗。

中医药 中医药对消化性溃疡也有良好疗效。尤其对难治性溃疡，中西医结合可以有效愈合溃疡并防止复发。研究表明，幽门螺旋杆菌清除率下降是胃溃疡复发或迁延不愈的主要原因，在目前的标准四联疗法基础上，联合中药可以大大提高根除率。提高溃疡愈合质量，防止胃溃疡复发。

消化性溃疡的调养

合理搭配饮食 要注重饮食搭配，保证营养的合理摄入，满足机体的需求。患者应该做到低脂、清淡饮食，多吃瓜果蔬菜，饮食粗细粮搭配，营养均衡。可以为自己制定一份饮食计划，严格按照标准去执行，病情慢慢就会好转。

少食多餐 有消化性溃疡的患者胃是非常脆弱的，要做到合理饮食，减少对胃的不利影响。少食多餐对消化性溃疡患者有很好的恢复作用，建议消化性溃疡患者每天进食4~6餐，每次吃的食量要少，细嚼慢咽，可以促进食物有效排空，胃酸分泌会变少。

养成规律的生活 过度劳累、精神紧张、情绪抑郁、失眠等情况，是疾病发生主要原因。要调畅情志，当处于高度紧张状态的时候，要学会自我放松，劳逸结合，保证充足的睡眠，以积极乐观的心态去面对生活，保持良好的情绪状态。改掉自己生活上的一些毛病，例如熬夜、饥饱不均，长期吃外卖，酗酒抽烟等。